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ΠΡΩΣΟΒΟΤΛΛΑ  ΓΛΑ ΣΑ 200 ΧΡΟΝΛΑ ΑΠΟ ΣΘΝ ΕΞΟΔΟ 

                                                  ΠΡΟΣΑ΢ΕΛ΢ 

                                       10θ Ανακεϊρθςθ 10/12/2025 

Οι προτάςεισ που ακολουκοφν δεν είναι νζεσ, ζχουν παρουςιαςτεί ςε διάφορεσ 

μορφζσ πολλζσ φορζσ ςε όλουσ τουσ δθμάρχουσ από πολλά χρόνια. Ιδιαιτζρωσ 

παρουςιάςτθκαν ςτον προθγοφμενο Διμαρχο ιδθ από το  2020 , όταν λειτουργοφςε θ 

Επιτροπι για τα 200 χρόνια από το 2021. Σε πιο πλιρθ μορφι παρουςιάςτθκαν και 

ςτον τωρινό Διμαρχο  από τθν αρχι τθσ κθτείασ του γραπτϊσ και προφορικϊσ. 

Θα μποροφςαν να αποτελζςουν τθν βάςθ για μια ολοκλθρωμζνθ δζςμθ ουςιαςτικϊν 

προτάςεων προσ τθν Κυβζρνθςθ και άλλουσ φορείσ με ςτόχο τθν αλλαγι τθσ πόλθσ και 

όχι μόνο τθν  οργάνωςθ παρελάςεων και ομιλιϊν, οι οποίεσ αςφαλϊσ είναι 

απαραίτθτεσ αλλά δεν δθμιουργοφν ανάπτυξθ. 

Η επικυμία ιταν και είναι να βοθκιςουμε τον Διμο ςτθν προϊκθςθ δράςεων, που κα 

ενιςχφςουν τθν Ρανελλινια και Ραγκόςμια αναγνϊριςθ των όςων ζγιναν ςτο 

Μεςολόγγι από το 1821 ζωσ το 1829 με αποκορφφωμα τθν μοναδικι ΕΞΟΔΟ. 

Ραράλλθλοσ ςτόχοσ μασ είναι θ ανάδειξθ των οφειλομζνων από τθν Ρολιτεία  

δράςεων και ζργων ,που κα αλλάξουν το Μεςολόγγι και κα το κζςουν ςε τροχιά 

ανάπτυξθσ .  

Δεν καταφζραμε να πείςουμε τθν Δθμοτικι Αρχι  να ςυηθτιςει μαηί μασ αλλά όταν ο 

Διμαρχοσ μασ δζχκθκε ςε ςφντομθ ςυνάντθςθ  τον Αφγουςτο του 2024 μασ 

παρζπεμψε ςτθν διαδικαςία υποβολισ κοςτολογθμζνων προτάςεων για δράςεισ που 

κα κάναμε εμείσ. Αυτό όμωσ δεν ταίριαηε με το περιεχόμενο των προτάςεϊν μασ , γιατί 

εμείσ δεν ηθτοφςαμε χριματα για εορταςτικζσ δράςεισ αλλά κζλαμε να βοθκιςουμε 

τον Διμο ςτθν διαμόρφωςθ προτάςεων, ςτθν επιδίωξθ των οποίων κα μποροφςαμε 

να βοθκιςουμε. 

Ζκτοτε προςπακοφμε να προωκιςουμε κάποιεσ από τισ προτάςεισ μασ μόνοι μασ ι ςε 

ςυνεργαςία με άλλουσ ςυλλόγουσ και φορείσ ςτο Μεςολόγγι και αλλοφ. 

Ακολουκεί ζνασ ςυνοπτικόσ και μθ εξαντλθτικόσ κατάλογοσ με προτάςεισ , τισ οποίεσ ο 

Διμοσ μπορεί και τϊρα να ενςτερνιςτεί και επιδιϊξει. 

Ρροφανϊσ δεν είναι δυνατόν να γίνουν όλα τα προτεινόμενα μζχρι τον Απρίλιο του 

2026 αλλά είναι δυνατόν να αποφαςιςτοφν και να αποτελοφν το Βαςικό Σχζδιο τθσ 

Ρόλθσ με ορίηοντα ζωσ τον Μάϊο του 2029, όταν το Μεςολόγγι ελευκερϊκθκε 

οριςτικά. 
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Με αυτι τθν ευκαιρία κυμίηουμε, ότι το 1827 ανακαταλάβαμε το Βαςιλάδι και το 1828 

τθν Κλείςοβα ενϊ όςοι ςωκικαμε κατά τθν Ζξοδο ςυνεχίςαμε να πολεμάμε μζχρι τθν 

ανακατάλθψθ τθσ Ρόλθσ. 

 

Α. ΢ΤΓΚΡΟΣΘ΢Θ ΕΚΝΛΚΘ΢ ΕΠΛΣΡΟΠΘ΢ ΚΑΛ ΕΜΠΛΟΚΘ ΣΩΝ ΤΠΟΤΡΓΕΛΩΝ 

Ε΢ΩΣΕΡΛΚΩΝ-ΕΞΩΣΕΡΛΚΩΝ-ΠΟΛΛΣΛ΢ΜΟΤ-ΕΚΝΛΚΘ΢ ΑΜΤΝΘ΢ ΚΑΣΑ ΣΑ ΠΡΟΣΤΠΑ ΣΟΤ 

1926. 

Κατά τθν γνϊμθ μασ θ αντίςταςθ των Μεςολογγιτϊν από το 1821 ζωσ το 1826 και θ 

Ζξοδοσ πρζπει να εορτάηονται ωσ Εκνικι Εορτι και όχι ωσ τοπικι ,ιδιαιτζρωσ τα 200 

χρόνια από τθν Ζξοδο .  

Θυμίηουμε ότι ζτςι εορτάςτθκαν τα 100 χρόνια από τθν Ζξοδο. 

Ζχουμε υποβάλει ςχετικι πρόταςθ ςτο Γραφείο του Ρρωκυπουργοφ από το τζλοσ του 

2023 .  Ανανεϊνουμε τϊρα τθν πρόταςι μασ και αναμζνουμε πικανι ανταπόκριςθ.  

Συνεχίηουμε τθν προςπάκεια απευκυνόμενοι ξεχωριςτά ςε κάκε Υπουργείο και 

ιδιαιτζρωσ αυτά τθσ Εκνικισ Αμφνθσ, Ρολιτιςμοφ και Ραιδείασ. 

Ζχουμε υποβάλει ςυγκεκριμζνεσ προτάςεισ και αναμζνουμε ανταπόκριςθ από το 

Υπουργείο Εκνικισ Αμφνθσ. 

Ετοιμάηουμε πλθρζςτερθ πρόταςθ προσ το Υπουργείο Ρολιτιςμοφ. 

Σθμειϊνουμε και πάλι, ότι είναι υποχρζωςθ τθσ Ρολιτείασ να προγραμματίςει ζργα και 

μόνιμεσ δράςεισ, οι οποίεσ κα αναδείξουν τθν Ρόλθ ωσ ςφμβολο του Αγϊνα για τθν 

Ελευκερία. 

 

Β. ΤΠΟΔΟΜΕ΢- ΑΝΑΔΕΛΞΘ ΣΟΤ ΣΕΛΧΟΤ΢ ΚΑΛ ΛΟΛΠΩΝ ΟΧΤΡΩ΢ΕΩΝ 

Ρρζπει να επαναςχεδιαςτεί το Μεςολόγγι, ϊςτε να αναδειχκεί θ ιςτορικότθτά του από 

τουσ Αρχαίουσ Χρόνουσ ζωσ αυτοφσ τθσ Επανάςταςθσ και τθσ Απελευκζρωςθσ και μετά 

ζωσ το τζλοσ του 19ου αιϊνα. 

Τα ςχετικά ζργα πρζπει οπωςδιποτε να περιλαμβάνουν : 

1. Ανάδειξθ των οχυρωματικϊν ζργων ςε ςτεριά και κάλαςςα. 

1 α.  Τθν ςυντιρθςθ και ανάδειξθ μετά από υποβιβαςμό του ζμπροςκεν εδάφουσ από 

το απομείναν τμιμα του μεγαλοφυοφσ και μοναδικοφ οχυρωματικοφ ςυςτιματοσ του 

Μεςολογγίου με το Τείχοσ και τισ παράκτιεσ οχυρϊςεισ. Ρροφανϊσ χρειάηεται άμεςθ 

αφαίρεςθ  όλων των δζνδρων και κάμνων που βρίςκονται εκεί.  
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2α.  Σθν ςυντιρθςθ, ανάδειξθ και προςταςία των νθςίδων , Κλείςοβασ, Βαςιλαδιοφ, 

Προκοπάνιςτου , Ντολμά και Πόρου. Ιδιαίτερθ ςθμαςία ζχει το ερειπωμζνο και 

βυκιςμζνο φροφριο του Βαςιλαδιοφ και το χαμζνο οχυρό ΒΥ΢ΩΝ του Ρροκοπάνιςτου. 

2β.  Σθν ανάδειξθ τθσ λιμνοκάλαςςασ και των φυςικϊν υφαλαυλάκων τθσ 

2γ. Σθν απελευκζρωςθ των λιμνοκαλαςςϊν τθσ Κλείςοβασ και τθσ Πλϊςταινασ 

κακϊσ και το αυλακιοφ του Ανεμόμυλου από τθν δουλεία ςτισ Αλυκζσ. 

3 α.  Σθν πραγματοποίθςθ αναςκαφϊν για τθν ανάδειξθ τθσ Σάφρου, των Γεφυριϊν, 

των επιχωκζντων τμθμάτων του ανατολικοφ και δυτικοφ Σείχουσ και με κατάλλθλο 

τρόπο ςιμανςθ του ίχνουσ του από κάλαςςα ςε κάλαςςα, ιδιαιτζρωσ των 

κανονοςταςίων. Ιδιαιτζρωσ πρζπει να αναςκαφεί ο χϊροσ του ςιδθροδρομικοφ 

ςτακμοφ, κάτω από τον οποίο βρίςκεται το ανατολικό τμιμα του Τείχουσ , από το 

οποίο ζγινε και θ Ζξοδοσ. 

3 β. Τθν αφαίρεςθ όλων των κάμνων και δζνδρων από τον χϊρο τθσ Τάφρου, για να 

μθν κρφβουν το Τείχοσ 

3 γ. Τθν εκφφτευςθ όλων των κυπαριςςιϊν από το επικλινζσ ανάχωμα εςωτερικϊσ του 

Τείχουσ , γιατί υπάρχει κίνδυνοσ κρθμνίςεϊσ του 

3 δ. Τθν ςυμπλιρωςθ και διαμόρφωςθ του ανωτζρω αναχϊματοσ, ϊςτε να 

δθμιουργθκεί πάλι ο διάδρομοσ , πάνω ςτον οποίο ςτζκονταν οι πολεμιςτζσ, ϊςτε να 

πυροβολοφν μζςα από τισ κυρίδεσ του Τείχουσ 

 3 ε. Ρζραν των άλλων είναι δυνατι θ επί του απομείναντοσ Τείχουσ αναγραφι των 

ονομάτων των Μεςολογγιτϊν και άλλων αγωνιςτϊν, που πολζμθςαν εκεί. 

4. Τθν ςυντιρθςθ των ιςτορικϊν εκκλθςιϊν και μοναςτθριϊν 

5. Τθν αναηιτθςθ και ςιμανςθ του προεπαναςτατικοφ δρόμου- δυτικά του ρζματοσ- 

προσ το Μοναςτιρι του Αγίου Συμεϊν, τον οποίο ακολοφκθςαν μζχρι κάποιο 

ςθμείο οι Εξοδίτεσ. 

ΕΜΕΛ΢ ΕΧΟΤΜΕ ΚΑΝΕΛ ΢ΤΝΕΧΕΛ΢ ΠΑΡΕΜΒΑ΢ΕΛ΢ ΑΠΟ ΠΟΛΛΑ ΧΡΟΝΛΑ ΓΛΑ ΣΑ 

ΟΧΤΡΩΜΑΣΛΚΑ ΕΡΓΑ ΚΑΛ ΢ΤΝΕΧΛΗΟΤΜΕ. ΚΤΜΛΗΟΤΜΕ ΣΘΝ ΠΕΡΤ΢ΛΝΘ ΕΚΔΘΛΩ΢Θ ΣΘ΢ 

ΔΛΕΚΝΟΤ΢ ΑΚΑΔΘΜΛΑ΢ ΣΘ΢ ΕΛΕΤΚΕΡΛΑ΢  ΓΛΑ ΑΤΣΟ ΣΟ ΚΕΜΑ ΜΕ ΣΛΣΛΟ «ΣΟ ΣΕΛΧΟ΢ 

ΚΑΛ ΟΛ ΛΟΛΠΕ΢ ΟΧΤΡΩ΢ΕΛ΢ ΣΟΤ ΜΕ΢ΟΛΟΓΓΛΟΤ» 

Θ ΢ΘΜΕΡΛΝΘ ΑΚΛΛΑ ΚΑΣΑ΢ΣΑ΢Θ ΟΦΕΛΛΕΣΑΛ ΢ΣΘΝ ΑΔΡΑΝΕΛΑ ΚΑΛ ΕΛΛΕΛΨΘ 

Λ΢ΣΟΡΛΚΘ΢ ΓΝΩ΢Θ΢ Ο΢ΩΝ ΕΛΝΑΛ ΤΠΕΤΚΤΝΟΛ. 

ΚΑΛ ΛΕΦΣΑ ΤΠΘΡΧΑΝ ΚΑΛ ΤΠΑΡΧΟΤΝ ΟΠΩ΢ ΦΑΛΝΕΣΑΛ ΑΠΟ ΣΑ ΑΧΡΕΛΑ΢ΣΑ ΕΡΓΑ ΣΘ΢ 

ΠΕΗΟΔΡΟΜΘ΢ΕΩ΢ ΣΟΤ ΛΕΓΟΜΕΝΟΤ Λ΢ΣΟΡΛΚΟΤ ΚΕΝΣΡΟΤ, ΣΘ΢ ΛΕΓΟΜΕΝΘ΢ 

ΑΝΑΠΛΑ΢ΕΩ΢ ΣΘ΢ ΟΔΟΤ ΚΤΠΡΟΤ ΚΑΛ ΣΘ΢ Α΢ΣΕΛΑ΢ ΑΝΑΠΛΑ΢ΕΩ΢ ΣΘ΢ ΚΕΝΣΡΛΚΘ΢ 

ΠΛΑΣΕΛΑ΢. 
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ΜΕ ΜΕΓΑΛΘ ΛΕΠΣΟΜΕΡΕΛΑ ΠΑΡΟΤ΢ΛΑΗΟΝΣΑΛ ΟΛ ΠΕΡΛ΢΢ΟΣΕΡΕ΢ ΑΠΟ ΣΛ΢ ΑΝΩΣΕΡΩ 

ΠΡΟΣΑ΢ΕΛ΢ ΚΑΛ ΢ΣΟ ΒΛΒΛΛΟ «΢ΚΕΨΕΛ΢ ΓΛΑ ΣΘΝ ΑΝΑΠΣΤΞΘ ΣΟΤ ΜΕ΢ΟΛΟΓΓΛΟΤ » ΣΟΤ 

΢ΤΜΠΟΛΛΣΟΤ ΜΑ΢ Κ.ΚΑΡΚΑΝΛΑ. 

΢ΘΜΕΛΩΝΟΤΜΕ ΟΣΛ Ο ΔΘΜΟ΢ ΠΟΣΕ ΔΕΝ ΕΧΕΛ ΗΘΣΘ΢ΕΛ ΣΘΝ ΢ΤΝΣΘΡΘ΢Θ ΚΑΛ 

ΑΝΑΔΕΛΞΘ ΣΩΝ ΟΧΤΡΩ΢ΕΩΝ ΣΘ΢ ΠΟΛΘ΢ 

Γ. ΢Ω΢ΣΘ ΣΟΠΟΚΕΣΘ΢Θ ΣΩΝ ΑΓΑΛΜΑΣΩΝ ΚΑΛ ΛΟΛΠΩΝ ΜΝΘΜΕΛΩΝ 

1.  Σθν τακτοποίθςθ των αγαλμάτων και άλλων μνθμείων τθσ πόλθσ με ζνα ςυνολικό 

τρόπο. Ιδιαιτζρωσ τθν τοποκζτθςθ του Αγάλματοσ τθσ Ελευκερίασ ςτθν ςωςτι κζςθ, 

που είναι το απϊτερο βάκοσ του τριγϊνου κακϊσ ειςερχόμαςτε από τθν Ρφλθ. 

2. Σοποκζτθςθ του αγάλματοσ του Καψάλθ ςτθν ςωςτι κζςθ, εκεί όπου το ςπίτι          

του , που ανατινάχκθκε και όχι ςτθν άςχετθ με αυτόν τοποκεςία μπροςτά ςτο        

΢τρατόπεδο Καψάλθ. 

3.  Καταςκευι ενόσ  μνθμείου για τον Μιχαιλ Κοκκίνθ και  

4. Καταςκευι ςε κατάλλθλεσ κζςεισ μνθμείων για όςουσ ο Κοκκίνθσ τίμθςε δίνοντασ 

ονόματά τουσ ςτισ 23 ντάπιεσ του Σείχουσ.  

5. Αποφυγι καταςκευισ οποιουδιποτε νζου μνθμείου μζςα ςτον Κιπο των Ηρϊων 

πριν εκπονθκεί ζνασ ςυνολικόσ ςχεδιαςμόσ ςε ςυνδυαςμό με τθν ανάδειξθ του 

Τείχουσ. 

6. Να εξεταςτεί θ εφαρμογι τθσ προτάςεωσ τθσ Διεκνοφσ Ακαδθμίασ τθσ Ελευκερίασ 

για δθμιουργία Διεκνοφσ Μουςείου Ελευκερίασ ςτον χϊρο του Ραλαιοφ Νοςοκομείου 

και τον ελεφκερο χϊρο νοτίωσ του Κιπου των Ηρϊων. 

7. Να λθφκεί υπ’ όψθ ότι ο Κοκκίνθσ είχε ονομάςει το δυτικό τμιμα αυτοφ του χϊρου  

   «Ρλατεία Νίκθσ» 

 

Δ. ΤΠΟΔΟΜΕ΢- ΠΟΛΕΟΔΟΜΛΚΕ΢ ΒΕΛΣΛΩ΢ΕΛ΢ 

1. Σθν μελζτθ για τισ ειςόδουσ τθσ πόλθσ με μακροχρόνιο ορίηοντα 

2.  Σθν βελτίωςθ και ςιμανςθ των οδικϊν προςβάςεων προσ τθν πόλθ κακϊσ και 

τθν διόρκωςθ των λανκαςμζνων. 

4 . Σθν ανανζωςθ των οδοςθμάνςεων εντόσ  τθσ πόλθσ 

3 . Σθν ςυντιρθςθ των παλαιϊν κτθρίων μζςα ςτθν πόλθ και τθν κατεδάφιςθ, όςων 

δεν επιςκευάηονται, προφανϊσ χωρίσ να βλαβοφν οι ιδιοκτιτεσ 
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4 .  Σροποποίθςθ του ςχεδίου ανακαταςκευισ τθσ οδοφ Ναυπάκτου, όπου 

χρειάηεται για να αναδεικνφεται το Σείχοσ τθσ πόλθσ 

6.  Προζκταςθ τθσ οδοφ Βας. Φερζτθ ζναντι του Νοςοκομείου , ζωσ τθν παραλία, 

ϊςτε να μποροφν οι ειςερχόμενοι ςτθν πόλθ να κινοφνται προσ τισ Πλατείεσ 

Ραηθκϊτςικα και Μπότςαρθ και τθν παραλία χωρίσ να διζρχονται από τθν οδό 

Ναυπάκτου και τθν Πφλθ. 

6 . ΢ιμανςθ των υπαρχόντων οδϊν των κακζτων προσ αυτιν , ϊςτε να οδθγοφνται 

οι ειςερχόμενοι προσ Αγία Παραςκευι και ΢πυρ. Σρικοφπθ 

7.  Μελζτθ για καταςκευι πρόςκετθσ ειςόδου ςτθν πόλθ από τθν ανατολικι πλευρά 

γιατί είναι προφανζσ, ότι θ οδόσ Ναυπάκτου δεν είναι αρκετι. 

8. Διευκζτθςθ του χϊρου ζξω από τθν Πφλθ, με απομάκρυνςθ  των λεωφορείων, του 

περιπτζρου και του αγαάλματοσ τθσ Ελευκερίασ 

9. Απομάκρυνςθ από τθν ςθμερινι κζςθ ςτθν κεντρικι πλατεία  του περιπτζρου 

 

Ε . Λ΢ΣΟΡΛΑ ΚΑΛ ΑΚΛΘΣΛ΢ΜΟ΢ 

1.  ΚΑΚΛΕΡΩ΢Θ ΣΩΝ ΔΡΟΜΩΝ ΕΛΕΤΚΕΡΛΑ΢ 

Σε ακλθτικό γεγονόσ παγκοςμίου εμβελείασ ςφμφωνα και με τθν προεργαςία που 

ζχουμε κάνει ςε ςυνεργαςία και με ςυλλόγουσ από τθν Ναυπακτία και Δωρίδα. Κατά 

το 1821, οργανϊςαμε ςχετικι θμερίδα ςτο Μεςολόγγι με τθν υποςτιριξθ τθσ 

Ρεριφζρειασ. 

Θ δράςθ ζχει τεκεί υπό τθν αιγίδα του Διμου τθσ Λεράσ Πόλεωσ Μεςολογγίου , τθσ 

Περιφζρειασ Δυτικισ Ελλάδασ και τθσ Περιφζρειασ ΢τερεάσ Ελλάδασ και ζχει τθν 

υποςτιριξθ των Διμων Κζρμου και Δωρίδασ και τθν υπόςχεςθ υποςτιριξθσ από 

τουσ Διμουσ  Ναυπακτίασ, και Δελφϊν κακϊσ και Αιγιαλείασ και Ξυλοκάςτρου και 

Ευρωςτίνθσ  , από τουσ οποίουσ κα διερχόμαςτε . 

Επίςθσ υποςτθρίηεται από τθν ΠΑΝ΢Τ , τθν Ο΢ΤΕΜ, τθν Ο΢ΤΝ , τθν Ομοςπονδία 

΢υλλόγων Αιγιαλείασ, τθν ΜΟΣΟΛΕ΢ΧΘ ΜΕ΢ΟΛΟΓΓΛΟΤ και τουσ τοπικοφσ Δρομικοφσ 

΢υλλόγουσ. 

Αναμζνουμε επί πλζον δθλϊςεισ υποςτιριξθσ από τουσ Διμουσ ΢ικυωνίων, Νεμζασ, 

Άργουσ και Ναυπλίου κακϊσ και από τθν Περιφζρεια Πελοποννιςου. 

Σθμειϊνουμε, ότι  Διμοσ τθσ Ιεράσ Ρόλεωσ Μεςολογγίου ζχει αναλάβει τθν καταςκευι 

και τοποκζτθςθ των Ρινακίδων ςτα τρία ςθμεία εκκίνθςθσ των Εξοδιτϊν, ςτον χϊρο 

του Σιδθροδρομικοφ Στακμοφ.  

2  . ΟΡΓΑΝΩ΢Θ ΣΩΝ ΟΛΤΜΠΛΑΚΩΝ ΑΓΩΝΩΝ ΕΛΕΤΚΕΡΛΑ΢ 
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Εκτόσ από τουσ Δ΢ΟΜΟΥΣ ΕΛΕΥΘΕ΢ΙΑΣ : 

1. Αγϊνων Ελευκερίασ ςε κφκλο 4 ετϊν ςφμφωνα με τθν πρόταςθ Κωλζττθ, τθν οποία 

είχε εγκρίνει ο Πκωνασ. Ζχει εκδοκεί ςχετικό βιβλίο. 

2. Οπλίτθ Δρόμου από το Μεςολόγγι ςτον Άθ Συμιό 

Θα κάνουμε ςχετικζσ ανακοινϊςεισ.  

 

 

3. ΟΡΓΑΝΩ΢Θ Λ΢ΣΛΟΠΛΟΪΚΟΤ ΑΓΩΝΑ Ι ΔΛΑΔΡΟΜΘ΢ 

Από το Ναφπλιο ςτο Μεςολόγγι εισ ανάμνθςθ τθσ τελευταίασ μθ επιτυχοφσ 

προςπάκειασ ανεφοδιαςμοφ τθσ πόλθσ από τον ςτόλο υπό τον Ανδρζα Μιαοφλθ, 

που ζφκαςε κακυςτερθμζνοσ. 

 

Η . ΟΡΓΑΝΩ΢Θ ΕΞΩ΢ΣΡΕΦΩΝ ΔΡΑ΢ΕΩΝ ΕΝΣΟ΢ ΚΑΛ ΕΚΣΟ΢ ΕΛΛΑΔΟ΢ 

1 . Οδοςθμάνςεισ ι ονομαςίεσ πλατειϊν ι αλςϊν με το όνομα ΛΕΡΑ ΠΟΛΛ΢ 

ΜΕ΢ΟΛΟΓΓΛΟΤ ςε όλεσ τισ πόλεισ τθσ χϊρασ. Τπάρχουν ιδθ περιςςότερεσ από 200 

πόλεισ , που ζχουν οδοφσ ι πλατείεσ ι άλςθ  ςτο όνομα του Μεςολογγίου.Ζχουμε 

ξεκινιςει τθν ςχετικι δράςθ και ζχουμε ιδθ τθν πρϊτθ κετικι ανταπόκριςθ. 

΢υνεχίηουμε .  

2.  Καταςκευι Μνθμείων ςε πόλεισ τθσ Ελλάδοσ και του Εξωτερικοφ για το 

Μεςολόγγι και τθν Ζξοδο 

3. ΢υλλογι των ονομάτων όςων πολζμθςαν μαηί μασ αλλά καταγόταν από άλλεσ 

περιοχζσ μετά από πρόςκλθςθ ςτουσ τοπικοφσ ςυλλόγουσ και Ομοςπονδίεσ αλλά και 

ερευνθτζσ.  Ζχουμε δθμοςιεφςει ςχετικι πρόςκλθςθ και ιδθ λαμβάνουμε ςχετικοφσ 

καταλόγουσ. 

4. ΢υνεργαςία με ςυλλόγουσ Αποδιμων κακϊσ και Φιλελλινων ςε όλο τον κόςμο. 

   Ζχουμε ξεκινιςει τισ ςχετικζσ επαφζσ 

5. Συνεργαςία με Ελλθνικά Σχολεία ςτο Εξωτερικό. Ζχουμε ξεκινιςει ςχετικζσ επαφζσ 

7. Ζκδοςθ Γραμματοςιμων για τα γεγονότα κάκε χρόνου.  

Ζχουμε επικοινωνιςει με τα ΕΛΣΑ 

8. Αδελφοποιιςεισ με ςθμαντικζσ και ςχετικζσ πόλεισ ςτθν Ελλάδα και το 

Εξωτερικό. Προετοιμάηουμε δφο ςθμαντικζσ ςχετικζσ τζτοιεσ προτάςεισ 

9. ΢υνεργαςία με ςυλλόγουσ και ςχολεία για οργάνωςθ δράςεων, που κα φζρουν 

μπροςτά ςε όλουσ τθν πραγματικι ιςτορία των Πολιορκιϊν και τθσ Εξόδου. 
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Ζχουμε ςχεδόν ετοιμάςει το απαραίτθτο υλικό και ζχουμε κάνει τισ πρϊτεσ 

επαφζσ. 

9. Ρολιτιςτικζσ Δράςεισ ςε ςυνεργαςία με το Υπουργείο Ραιδείασ 

11. Συνεργαςία με Ελλθνικά Σχολεία ςτο Εξωτερικό. . Ζχουμε ξεκινιςει ςχετικζσ 

επαφζσ 

12. ΢υνεργαςία με τθν Ακαδθμία , τα Πανεπιςτιμια και τον ΢τρατό. 

     Κα κάνουμε ςχετικζσ ανακοινϊςεισ  

 

Θ. ΟΡΓΑΝΩ΢Θ ΢ΤΝΕΔΡΛΩΝ 

Με κζματα μεταξφ άλλων : 

1. Σισ ςτεριανζσ και ναυτικζσ πολεμικζσ επιχειριςεισ κατά τθν τελευταία πολιορκία 

2. Σισ Οχυρϊςεισ του Μεςολογγίου 

3. Σθν ιατρικι περίκαλψθ κατά τισ Πολιορκίεσ του Μεςολογγίου, κζμα για το οποίο 

είχαμε οργανϊςει ςχετικι Θμερίδα τον Δεκζμβριο του 1821 

4. Σθν Παιδεία ςτο Μεςολόγγι 

5. Σθν ηωι ςτο Μεςολόγγι, τθν πορεία μετά τθν Ζξοδο, τθν τφχθ των αιχμαλϊτων 

και τθν επανακατοίκθςθ τθσ Πόλθσ μετά τθν Απελευκζρωςθ 

6. Σθν εφθμερίδα ΕΛΛΘΝΛΚΑ ΧΡΟΝΛΚΑ 

7. Σουσ Μεςολογγίτεσ Πρωκυπουργοφσ τθσ χϊρασ και τουσ ποιθτζσ τθσ 

Μεςολογγίτικθσ ΢χολισ, όλουσ απογόνουσ των υπεραςπιςτϊν τθσ κατά τθν 

τελευταία Πολιορκία.   Ζχουμε ξεκινιςει τισ ςχετικζσ επαφζσ 

Για τα τρία πρϊτα ζχουμε κάνει ςχετικι προεργαςία. 

 

Κ. ΔΘΜΛΟΤΡΓΛΑ ΝΕΩΝ ΚΑΛ ΢ΤΝΣΘΡΘ΢Θ ΣΩΝ ΤΠΑΡΧΟΝΣΩΝ ΜΟΤ΢ΕΛΩΝ.  

1.Σθν ίδρυςθ Πολεμικοφ Μουςείου ωσ παραρτιματοσ του Πολεμικοφ Μουςείου.  

Ζχουμε ξεκινιςει ςχετικι προςπάκεια και αναμζνουμε από 3 ΢επτεμβρίου 

υποςτθρικτικι κίνθςθ από τον Διμο. 

2. Σθν δθμιουργία τθσ ΒΛΒΛΛΟΚΘΚΘ΢ ΣΘ΢ ΕΛΕΤΚΕΡΛΑ΢.         

           Ζχουμε ξεκινιςει από τον Απρίλιο τθν απαραίτθτθ προεργαςία 

3. Τθν δθμιουργία του Ιςτορικοφ Μουςείου ςτον χϊρο του παλαιοφ Νοςοκομείου ωσ 

παραρτιματοσ του Ιςτορικοφ των Ακθνϊν. Ζνταξθ ςε αυτόν τον χϊρο του 

Ψθφιακοφ Μουςείου, που μασ δόκθκε από      τθν Περιφζρεια, βρίςκεται ςτθν 

αυλι τθσ Νομαρχίασ και δεν το ζχουμε παραλάβει 

 4.    Του Μουςείου τθσ Ελευκερίασ ςτο ίδιο κτιριο και ςτον περιβάλλοντα χϊρο 
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 5.     Τθν ζνταξθ τθσ Ρινακοκικθσ ςτθν Εκνικι Ρινακοκικθ ωσ παράρτθμά τθσ και     

τθν πλιρθ επαναςχεδίαςι τθσ και τον εμπλουτιςμό τθσ 

6. . Τθν ίδρυςθ Ναυτικοφ Μουςείου για τθν ανάδειξθ τθσ ναυτιλίασ τθσ περιοχισ 

7. Τθν ενίςχυςθ του Μουςείου Τρικοφπθ ϊςτε να καλφπτει και τουσ 5 πρωκυπουργοφσ 

απογόνουσ των Εξοδιτϊν 

8. Τθν ςυντιρθςθ και επζκταςθ του Μουςείου Ραλαμά, ϊςτε να καλφπτει όλουσ τουσ 

ποιθτζσ τθσ Μεςολογγίτικθσ Σχολισ και αυτοφσ απογόνουσ των Εξοδιτϊν 

9. Τθν ςυντιρθςθ και πικανι επζκταςθ του ερθμοφμενου κτιρίου τθσ Βαλβείου 

Βιβλιοκικθσ και τθν εκεί μετεγκατάςταςθ τθσ ενιςχυμζνθσ Βιβλιοκικθσ από τθν 

τωρινι τθσ κζςθ , αφοφ μετατραπεί ςε δθμόςια 

10. Ρικανι χριςθ για τουσ δφο ανωτζρω ςκοποφσ του κτιρίου τθσ Ραλαμαϊκισ Σχολισ, 

αφοφ βεβαίωσ επιςκευαςτεί και αναδιαμορφωκεί.  

 

 

Λ . ΚΑΚΛΕΡΩ΢Θ ΕΣΘ΢ΛΩΝ ΕΟΡΣΑ΢ΜΩΝ ΓΛΑ ΟΛΑ ΣΑ ΢ΘΜΑΝΣΛΚΑ ΓΕΓΟΝΟΣΑ 

Ρρζπει να κακιερωκοφν επίςθμοι εορταςμοί για όλα τα ςθμαντικά γεγονότα, που 

ζγιναν ςτο Μεςολόγγι κατά τθν Επανάςταςθ και όχι μόνο για τθν Ζξοδο. 

Ζχουμε προτείνει πολλζσ φορζσ εορταςμοφσ για : 

- Τθν κιρυξθ τθσ Επανάςταςθσ τθν 20θ Μαίου 1821 

- Τθν νικθφόρα λιξθ τθσ 1θσ Ρολιορκίασ τθν 25θ Δεκεμβρίου 1822 

- Τθν νικθφόρα λιξθ τθσ 2θσ Ρολιορκίασ ςτα τζλθ του Νοεμβρίου 1823 

- Τθν νικθφόρα μάχθ τθσ Κλείςοβασ τθν 25θ Μαρτίου 1826 

- Τθν απελευκζρωςθ τθσ πόλθσ τθν 2α Μαϊου 1829 

- Και άλλεσ ςε μικρότερθ κλίμακα όπωσ τθν Ρτϊςθ του Βαςιλαδιοφ , τθν ανακατάλθψθ 

του Βαςιλαδιοφ και τθσ Κλείςοβασ, τθν ζναρξθ εκδόςεωσ των ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ Χ΢ΟΝΙΚΩΝ, 

τθν ολοκλιρωςθ τθσ καταςκευισ του Τείχουσ τον Οκτϊβριο 1824 κ.ά.  

    

ΛΑ .  ΕΚΔΟ΢ΕΛ΢ 

1. Επανακυκλοφορία ςτο διαδίκτυο των ΕΛΛΘΝΛΚΩΝ ΧΡΟΝΛΚΩΝ, μζρα-μζρα, 

ξεκινϊντασ από το τεφχοσ τθσ 25 Απριλίου 1825, θμζρα ενάρξεωσ τθσ τελευταίασ 

Πολιορκίασ. Αυτι θ δράςθ ζχει ξεκινιςει. 

2. ΢υνεργαςία με το Β’ Λφκειο Μεςολογγίου για ανάγνωςθ τθσ εφθμερίδασ και 

μαγνθτοςκόπθςθσ τθσ δράςθσ. Θ πρόταςι μασ ζχει γίνει δεκτι  

2.  Μεταφράςεισ βιβλίων από και προσ τα Ελλθνικά 
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3. Ανατυπϊςεισ και ςυγγραφι νζων βιβλίων 

Ζχουμε προγραμματίςει τθν υποςτιριξθ τθσ ζκδοςθσ και επανζκδοςθσ βιβλίων κακϊσ 

και ανατυπϊςεων παλαιϊν βιβλίων.  

Κα προςπακιςουμε να διανζμουμε όςα περιςςότερα βιβλία δωρεάν μζςω του 

διαδικτφου. 

 

 

ΛΒ . ΔΘΜΛΟΤΡΓΛΑ ΚΑΛ ΢ΤΝΕΧΘ΢ ΕΝΘΜΕΡΩ΢Θ ΣΘ΢ Λ΢ΣΟ΢ΕΛΛΔΑ΢ ΣΟΤ ΔΘΜΟΤ 

 

Ρροτείναμε ςτον Διμο με ζγγραφό μασ να δθμιουργιςει μια νζα ςελίδα ςτα 
Ελλθνικά και άλλεσ γλϊςςεσ,  που να προβάλει τθν πόλθ και τθν ιςτορία τθσ με 
ςωςτζσ πλθροφορίεσ. Επιςθμάναμε τα προφανι λάκθ και τισ ςοβαρζσ ελλείψεισ και 
προςφερκικαμε να βοθκιςουμε. 
Η ςθμερινι μορφι είναι ανεπαρκζςτατθ και αςτεία 
Ιδιαιτζρωσ είναι απαράδεκτο να παρουςιάηονται ωσ κεντρικό ςτοιχείο τθσ Ρόλθσ οι 
πελάδεσ του ιβαριοφ τθσ Κλείςοβασ, ςαν να είμαςτε ψαροχϊρι αλλά και άλλεσ  που 
δεν είναι πελάδεσ και ζχουν καταςκευαςτεί με μθ παραδοςιακοφσ τρόπουσ. 
Κεντρικό ςτοιχείο τθσ Ρόλθσ ςε ςχζςθ με τθν Νεϊτερθ Ιςτορία είναι το Τείχοσ, θ 
Ρφλθ, θ Ντάπια του Φραγκλίνου , τα Νθςιά τθσ Ελευκερίασ- Κλείςοβα, Βαςιλάδι, 
Ρροκοπάνιςτοσ,  το Μοναςτιρι του Άθ Συμιοφ, τα οποία ςυνδζονται με τουσ αγϊνεσ 
μασ κατά τθν Επανάςταςθ και τθν μοναδικι Ζξοδο, λόγω των οποίων ονομαςτικαμε 
Ιερά Ρόλισ. 
Και αμζςωσ μετά, και όχι πριν, είναι ο Κιποσ των Ηρϊων τθσ Ελευκερίασ. 
Κι ακόμθ τα ςπίτια του Ραλαμά και του Τρικοφπθ, θ κζςθ των δφο Καψαλζϊκων 
ςπιτιϊν, ςτο ζνα ζμενε ο Βφρωνασ για 4 μινεσ και δίπλα το μεγάλο ςπίτι του Χρ. 
Καψάλθ, το οποίο ανατινάχτθκε. Εκεί δίπλα βεβαίωσ πρζπει να τοποκετθκεί το 
άγαλμα του Καψάλθ. 
Κι ακόμθ ο Ανεμόμυλοσ (χρειάηεται ριηικι αναμόρφωςθ, δεν είμαςτε ςτισ 
 Κυκλάδεσ) και το άγαλμα του Ιωςιφ ΢ωγϊν 
Κι ακόμθ θ Ραναγία τθσ Φοινικιάσ και θ Κλειςοφρα 
Κι ακόμθ το Αιτωλικό και ο Ντολμάσ αρκεί να ξαναγίνει νθςί 
Κι ακόμθ θ Ραναγία θ Λεςινιϊτιςςα 
Και θ Σκάλα Μαυρομμάτθ 
Και τόςα άλλα. 
Σθμειϊνουμε, ότι ςτθν ανωτζρω γραπτι μασ επικοινωνία με τον Διμο προτείναμε 
κάποιεσ άμεςεσ πυροςβεςτικζσ παρεμβάςεισ. 
 
 

 

ΛΓ. ΟΡΚΘ ΚΑΛ ΠΛΘΡΘ΢ ΓΡΑΦΘ ΣΟΤ ΟΝΟΜΑΣΟ΢ ΜΑ΢ 

ΙΕ΢Α ΡΟΛΙΣ ΤΟΥ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ ι ΙΕ΢Α ΡΟΛΙΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ και 
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SACRED CITY OF MESSOLONGHI ι SACRED CITY MESSOLONGHI 

και ςε άλλεσ γλϊςςεσ  

Ρρζπει να διορκωκοφν παντοφ οι λανκαςμζνεσ επιγραφζσ και μζςα ςτθν πόλθ αλλά 

κυρίωσ ςτισ πινακίδεσ των εκνικϊν και τοπικϊν οδϊν και όπου αλλοφ. 

Ρ΢ΟΣΟΧΗ επίςθσ ςτθν λατινογραμμζνθ ονομαςία. είναι  MESSOLONGHI 

Ρ΢ΟΣΟΧΗ- δεν πρζπει να γράφουμε με μικρά γράμματα τισ λζξεισ ιερά πόλισ και με 

μεγάλα το ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ και βεβαίωσ ςε καμμιά περίπτωςθ δεν πρζπει να 

χρθςιμοποιοφμε τθν ςυντομογραφία  «Λ.Π.» 

 

ΙΔ. ΑΛΛΑΓΘ ΣΟΤ ΟΝΟΜΑΣΟ΢ ΣΘ΢ ΔΘΜΟΣΛΚΘ΢ ΕΝΟΣΘΣΑ΢ ΜΕ΢ΟΛΟΓΓΛΟΤ 

Σε « ΙΕ΢ΑΣ ΡΟΛΕΩΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ» 

 

ΙΕ . ΕΛΛΘΝΟΠΟΛΘ΢Θ ΣΩΝ ΟΝΟΜΑΣΩΝ ΣΩΝ ΚΑΣΑ΢ΣΘΜΑΣΩΝ 

Ιδιαιτζρωσ αυτϊν που βρίςκονται επί τθσ οδοφ Θυςίασ. 

Και οπωςδιποτε του καταςτιματοσ που ςτεγάηεται ςτο Δθμοτικό Ρερίπτερο ζξω από 

τον Κιπο των Ηρϊων. 

 

Για την ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ, 
  
ΔΙΕΘΝΗ΢ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΕΛΕΤΘΕΡΙΑ΢, www.ial.gr, 
Κ.Καρκανιάς, int.academyofliberty@gmail.com, 6932747577 
  
ΔΙΕΘΝΗ΢ ΑΔΕΛΦΟΣΗΣΑ ΑΠΟΓΟΝΩΝ ΣΩΝ ΕΛΕΤΘΕΡΩΝ 
ΠΟΛΙΟΡΚΗΜΕΝΩΝ, 
www.adelfotita-messolonghi.gr, Ιωάννης Μακρής, 6945294837 
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